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Teil 2 Maschenstromverfahren (22 Punkte=18%)
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Abbildung 3: Netzwerk mit der Spannungsquelle i, der Stromquelle iq und einem Trans-
formator.

Das in Abbildung 3 gezeigte Netzwerk enthélt eine Spannungsquelle #,,, eine Stromquelle

q’
iq, die Widerstinde R und 2R, die Kapazitit C sowie einen Transformator. Der Trans-
formator kann wie gezeigt durch ein Ersatzschaltbild mit den Selbstinduktivititen L und
2L sowie den induzierten Spannungen i, und i,q o beschrieben werden. Die Kopp-
lungsinduktivitiat betriagt M = 1.5L. Die induzierten Spannungen werden durch zwei
stromgesteuerte Spannungsquellen modelliert und sind gegeben durch

@ind,l = jWI'SLiC
—@ind,2 = JWI5LLR

Das Netzwerk befindet sich im eingeschwungenen Zustand und soll im Folgenden mittels
dem Maschenstromverfahren berechnet werden.

a.) Wie viele unabhéngige Maschen gibt es im Netzwerk? Nennen Sie zwei Methoden
zur Berticksichtigung der Stromquelle iq im Maschenstromverfahren. Wahlen Sie eine
davon aus und zeichnen Sie alle notwendigen Maschenstrome in das Netzwerk ein.
(Falls erforderlich, zeichnen Sie das resultierende Netzwerk neu.)



a.) Wie viele unabhingige Maschen gibt es im Netzwerk? Nennen Sie zwei Methoden
zur Beriicksichtigung der Stromquelle zq im Maschenstromverfahren. Wihlen Sie eine
davon aus und zeichnen Sie alle notwendigen Maschenstrome in das Netzwerk ein.
(Falls erforderlich, zeichnen Sie das resultierende Netzwerk neu.)

c.) Ermitteln Sie mit Hilfe der Maschengleichungen einen analytischen Ausdruck fiir
den Zweigstrom ic. Schreiben Sie den resultierenden Ausdruck in der Form 7, =
kit + kaiy mit ki, k2 € C. Die Konstanten ky und ko diirfen keine Doppelbriiche

enthalten.




Teil 2 Maschenstromverfahren (18 Punkte = 20%)

Die beiden Aufgaben 2A und 2B kénnen unabhéngig voneinander gelost werden.

Aufgabe 2A  Netzwerksumformung (7 Punkte)
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Abbildung 2: Netzwerk A.

a) Wandeln Sie die Stromquelle i, und den Widerstand 2R in eine dquivalente Span-
nungsquelle um. Zeichnen Sie dazu das Schaltbild der dquivalenten Spannungsquelle
und geben Sie alle darin auftretenden Grossen an.

b) Handelt es sich bei Netzwerk A um ein ebenes Netzwerk? Begriinden Sie. Zeichnen
Sie im Netzwerk alle unabhdingigen Maschenumléufe ein.

¢) Welche zwei Methoden zur Beriicksichtigung der Stromquelle i, im Maschenstrom-
verfahren kennen Sie?



Aufgabe 2B Netzwerkberechnung (11 Punkte)
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Abbildung 3: Netzwerk B.

d) Zeichnen Sie in Netzwerk B alle fiir das Aufstellen der Maschengleichungen notwen-

digen Maschenstrome ein.

e) Stellen Sie die Maschengleichungen in Abhéngigkeit der Maschenstrome auf.



Die Spannungsquelle i, wird nun durch die Kondensatorspannung i gesteuert. Es gilt
Uy = K mit der Konstante K.

f) Wie lauten die neuen Maschengleichungen in Abhéngigkeit der Maschenstrome?



